

Review

Тематическое приложение к газете **Коммерсантъ**

Агропромышленный комплекс Курской области

Пятница 7 июня 2019 №98 (6578 с момента возобновления издания)

kommersant.ru



15 Возобновившийся рост цен на топливо угрожает темпам обновления парка сельхозтехники

16 Доставку продовольствия осложняют плохие дороги и необходимость инвестировать в складскую инфраструктуру и транспорт

16 В 2019 году сельхозземли в Курской области могут подорожать в среднем на 10–15%

Значительные площади черноземных земель и благоприятные погодные условия обеспечили Курской области отличный задел для развития сельского хозяйства. И во многом регион уже воспользовался этими возможностями, став одним из лидеров в России по производству зерна, масличных и сахарной свеклы. Но прежние традиционные факторы роста постепенно исчерпывают себя. Так, российский рынок сахара уже достиг предела, а экспортный потенциал этого продукта ограничен, при этом посевы свеклы будут только сокращаться. В самой Курской области сегодня делают ставку на развитие собственного производства мяса и молока, планируя нарастить выпуск этих продуктов кратно за счет новых инвесторов.

Вкус Черноземья



— передовое производство —

Благодатная почва

Наиболее сильная сторона сельского хозяйства Курской области — растениеводство, констатирует директор «Совхоза» Андрей Сизов. Так, по его словам, темы роста производства в этом секторе в регионе могут превзойти и средние показатели по стране. С одной стороны, спрос поддерживают крупнейшие мегаполисы Москва и Санкт-Петербург с прилегающими областями, с другой — животноводы Центрального Черноземья, прежде всего Белгородской области, поясняет он. Кроме того, добавляет эксперт, расположение Курской области позволяет поставлять зерно на экспорт в порты юга России и северо-запада.

Так, по данным администрации Курской области, всего в 2018 году в регионе было произведено продукции растениеводства на 74,9 млрд руб. Это около 57% от общего валового производства в АПК. Производство масличных культур, в частности, за тот же период выросло на 138%, до 942 тыс. тонн год к году. Сбор зерна был на уровне 4,8 млн тонн, сахарной свеклы — более 5 млн тонн. Урожайность этих культур достигала 50 центнеров с 1 га и 464 центнеров с 1 га соответственно. В 2019 году местные власти рассчитывают повысить

сбор масличных до 1,1 млн тонн, а зерна — примерно до 5 млн тонн.

Гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Дмитрий Рылько рассказывает, что почва в Курской области прекрасно подходит для выращивания озимой пшеницы, сои, подсолнечника, рапса, сахарной свеклы и пр. Регион также отличают более благоприятные погодные условия: здесь в среднем выпадает больше осадков, чем в Воронежской, Липецкой или Тамбовской областях, отмечает эксперт. При этом, указывает Андрей Сизов, в Курской области развито и выращивание нишевых для России культур, к примеру пивоваренного ячменя.

В регионе, в частности, работает один из крупнейших производителей этого продукта — ГК «Русский дом». По собственным данным, группа контролирует 5–7% всего российского рынка пивоваренного ячменя. В числе ее клиентов — «Балтика» (входит в Carlsberg Group), AB InBev Efes (бренды Bud, Stella Artois, «Сибирская корона» и др.) и Heineken, говорится на сайте группы. Президент Agrifood Strategies Альберт Давлеев добавляет, что, несмотря на мощный потенциал высокоэффективного растениеводства, в Курской области значительное количество земель находится на пересеченной местности, которая создает трудности сельхозтехнике для распахки почвы.

Ведущий эксперт ИКАР Евгений Иванов отмечает, что одной из главных опор всего АПК Центрального Черноземья по-прежнему остается сахарная свекла. Хотя она постепенно теряет позиции, уступая по популярности масличным культурам, включая сою, кукурузе и др., признает он. Как поясняет эксперт, российский рынок сахара достиг предела, а потенциал экспортных рынков ограничен. При этом, продолжает господин Иванов, с развитием технологий и продвигающейся модернизацией отрасли с каждым годом для производства необходимого стране объема сахара будет требоваться все меньше площадей свеклы. В 2019 году урожай сахарной свеклы сохранится на уровне прошлого года — около 41 млн тонн, а производство сахара не превысит 6 млн тонн, приводит прогноз Минсельхоза в своем отчете группа «Русаро» (бренды «Русский сахар», «Чайкофский» и др.). При сохранении объемов производства и внутренних и мировых цен на прошлогоднем уровне экспортный потенциал российского сахара в 2019 году останется ограниченным, признают в компании. Альберт Давлеев добавляет, что, несмотря на мощный потенциал высокоэффективного растениеводства, в Курской области значительное количество земель находится на пересеченной местности, которая создает трудности сельхозтехнике для распахки почвы.

Мясо с молоком

Как отмечает Дмитрий Рылько, Курская область включилась в развитие АПК несколько позже своих соседей из Белгородской области, но уже опережает их по некоторым показателям. В частности, рассказывает он, в регионе активно ведется строительство крупных животноводческих объектов, а также анонсированы масштабные планы по развитию переработки масличных.

В администрации Курской области сегодня надеются, что за счет существующих животноводческих комплексов, а также с выходом на проектную мощность вновь построенных объектов регион займет лидирующее место в РФ по производству мяса. Так, холдинг «Агропромкомплектация» уже ввел в регионе свиноводческий комплекс мощностью 1 млн голов в год, а также перерабатывающий комбинат на 185 тыс. тонн мясных продуктов. Для сравнения: за весь 2018 год в Курской области было произведено примерно 530 тыс. тонн мяса, а в текущем году показатель должен вырасти до 600 тыс. тонн. Крупнейшим производителем мяса птицы в регионе считается комплекс «Белая птица — Курск» проектной мощностью 120 тыс. тонн мяса в год (с конца 2018 года входит в группу «Черкизово» семьи Михайловых), на котором сегодня идет восстановление производства и планируется выход на полную мощность. **с 15**

«Важно использовать накопленный опыт»

— интервью —

Курская область — одна из ключевых территорий для всего российского сельского хозяйства. В регионе работают и строят новые производства почти все крупные агрохолдинги, включая «Черкизово» и «Экониву». А удачное географическое расположение позволяет предприятиям Курской области снабжать продуктам и крупнейший в стране московский рынок. Врио губернатора Курской области РОМАН СТАРОВОЙТ рассказал Review, каким он видит роль АПК в жизни региона, о сильных и слабых сторонах экономики области и планах по развитию на ближайшие годы.

— Вы возглавили регион семь месяцев назад. Можете уже выделить слабые и сильные места в экономике Курской области?

— Регион обладает уникальным богатством — крупными запасами черноземов, которые занимают около 80% всех земельных угодий. В сочетании с благоприятными природными условиями это позволяет Курской области обеспечивать экологически чистыми продуктами не только свой рынок, но и другие регионы, в том числе

«Одними из приоритетов для экономики области, считаю, будут оставаться агропромышленный комплекс и сельское хозяйство»

Москву и Подмоскowie. Кроме того, довольно успешно развиваются фармацевтическая, пищевая, химическая промышленность. Курскую область также выгодно отличают высокий уровень энергетической обеспеченности и резервы электроэнергетических мощностей за счет работы Курской АЭС. Сегодня более 80% вырабатываемой электроэнергии подается в 19 областей России. Конечно, есть проблема внешних ограничений роста. Это в основном факторы, связанные с текущей геополитической обстановкой, в том числе отношениями с Украиной, конъюнктурой на сырьевых рынках, действиями санкций со стороны ЕС и США. Существуют и специфические внутренние проблемы региона. К основной можно отнести сокращение доли трудоспособного населения, что может быть связано с непривлекательностью городской среды, высоким уровнем износа жилищного фонда и коммунальной инфраструктуры, систем общественного тран-

«Курская область имеет все предпосылки к переходу на новую модель развития, активно использующую зеленые технологии»

спорта, несоответствием их современным стандартам. Кроме того, экономика региона пока все еще слабо диверсифицирована и в основном зависит от двух отраслей: добычи полезных ископаемых и энергетического сектора. Недавно специалисты одной из крупнейших консалтинговых компаний России, Strategy Partners Group, подготовили большой аналитический обзор, рассмотрев Курскую область сразу с нескольких сторон: от уровня жизни до вовлеченности региона в национальные проекты. В качестве ключевых проблем они выделяют дисбаланс на рынке труда, качество медицинского обслуживания и дорог.

— Какими сегодня видите свои основные задачи?

— Это прежде всего создание благоприятных условий для экономической деятельности, включая совершенствование региональной законодательной базы, положительного инвестиционного имиджа, обеспечение притока инвестиций, конкурентоспособности региона. Одними из приоритетов для экономики области, считаю, будут оставаться агропромышленный комплекс и сельское хозяйство. В 2018 году в области выпустили продукции АПК на 130,4 млрд руб. — это третий показатель среди регионов в Центральной федеральном округе и восьмой по России. Сбор зерна в 2018 году превысил более 4,5 млн тонн, производство мяса достигло 530 тыс. тонн, молока — 293 тыс. тонн. А к 2024 году мы планируем нарастить эти показатели до 6 млн, 600 тыс. и 350 тыс. тонн соответственно. **с 14**

Еду на вывоз

— внешняя торговля —

К 2024 году экспорт продукции АПК из Курской области должен вырасти более чем в два раза, до \$272,4 млн. Наибольшие перспективы эксперты видят в поставках зерна из региона в порты Балтики, которые становятся все более востребованным каналом для всего российского зернового экспорта. Но, отмечают они, темпы отгрузок будут зависеть от развития российской инфраструктуры. Благоприятная ветеринарная ситуация в Курской области также благоволит поставкам мясной продукции из региона в Юго-Восточную Азию. А сильные позиции в кондитерской отрасли делают регион одним из ведущих экспортеров сладостей в стране.

Перед АПК Курской области, как и перед всей страной, стоит довольно амбициозная задача. К 2024 году экспорт продовольствия из региона должен вырасти в 2,3 раза относительно уровня 2017 года, до \$272,4 млн. Поставки зерна планируется нарастить в 3,5 раза, до \$75,5 млн, мясной и молочной продукции — в 7,7 раза, до \$9,2 млн, масложировой продукции — в 2,7 раза, до \$7,9 млн, готовых продуктов — в 2 раза, до \$152,2 млн.

Как отмечают в Российском экспортном центре (РЭЦ), в целом экспорт АПК из РФ по итогам 2018 года достиг \$25,8 млрд руб. При этом Курская область за тот же период нарастила поставки на 61% год к году, говорил заместитель полномочного представителя президента РФ в ЦФО Артур Ниязметов. Глав-

ным драйвером экспорта, если говорить об абсолютных стоимостных масштабах, остается зерно, отмечают в РЭЦ. Курская область в 2018 году увеличила экспорт зерновых в 3,4 раза, до 420,1 тыс. Из этого объема 48,4% пришлось на пшеницу, 40,4% — на кукурузу. Основным прямым покупателем курского зерна с долей 82% была Латвия. Кроме того, прямой экспорт из региона шел в Литву, Турцию, Норвегию.

Курс на Балтику

Курская область удобно расположена в относительной близости от экспортных зерновых терминалов на юге и на Балтике, отмечает руководитель аналитического центра «Русаротранс» Игорь Павенский. И если порты юга загружены местным зерном, то в центре страны возможна диверсификация поставок, отмечает он. По словам эксперта, пшеницу с Балтики благодаря более конкурентоспособному фрахту по отношению к южным портам сегодня поставляют, к примеру, в страны Западной и Южной Африки, Северной Америки и спрос растет. Россия также расширяет экспорт зерна в этом направлении: если пять лет назад на него приходилось около 1,1 млн тонн, то в этом сезоне показатель может вырасти в три раза, рассказывает господин Павенский.

По его словам, дальнейшее развитие экспорта зерна из РФ по этому каналу будут зависеть от темпов строительства портовой инфраструктуры на российской Балтике. А наращивание экспорта зерна из центра и Курской области, в частности, приведет к дальнейшему увеличению сбора, уро-

жайности, расширению бизнеса агрохолдингов и т. д., рассчитывает он. Так, за 2018 год грузооборот российских портов на Балтике вырос на 5%, до 246 млн тонн год к году. После планируемой модернизации инфраструктуры мощности по перевалке могут вырасти на 53,8 млн тонн, до 415 млн тонн.

Мясной вопрос

Значительная часть реализуемых проектов в АПК Курской области, которые уже носят экспортный ориентир, сегодня касается производства мяса. Речь идет о строительстве свиноводческих комплексов, ферм по разведению овец и пр. Кроме того, на экспорт планируют работать и существующие предприятия. Так, группа «Черкизово», которая сегодня управляет крупнейшей птицефабрикой в регионе «Белая птица — Курск» проектной мощностью 120 тыс. мяса бройлеров в год, планирует развивать и зарубежные поставки.

Как указывает президент Agrifood Strategies Альберт Давлеев, у Курской области и Центрального Черноземья есть хороший потенциал по экспорту свинины, особенно с открытием для части российского мяса рынка Гонконга. По его словам, хотя поставки российской свинины в Китай напрямую невозможны, доступ на этот рынок открывается через Гонконг или Вьетнам. При этом, отмечает господин Давлеев, Вьетнам также недавно столкнулся с африканской чумой свиней (АЧС) — если вирус затронет маточное поголовье, на его восстановление может уйти несколько лет, за которые Россия может нарастить экспорт свинины в страну. **с 16**